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ASESORIAS: lunes aviernes en el horario de _
Fecha limite de entrega: _

NOMBRE DEL DOCENTE: DAVID MONTES CEBALLOS AREA: MATEMATICAS
PERIODO: UNO COMPETENCIA: Interpretativa, Razonamiento.
PREGUNTA PROBLEMATIZADORA: INDICADOR DE DESEMPENO:

¢ Cudles fenébmenos cotidianos pueden ser Interpreta los criterios de semejanza entre triangulos y
modelados por medio de la semejanzay el los aplica de manera creativa.

teorema de Tales?

ESTANDAR: Reconozco Yy contrasto | DBA: Utiliza teoremas, propiedades y relaciones
propiedades y relaciones geométricas | geométricas (teorema de Thales y el teorema de
utilizadas en demostracion de teoremas | Pitdgoras) para proponer y justificar estrategias de
bésicos (Pitagoras y Tales). medicion y calculo de longitudes.

TEORIA: SEMEJANZA.
Para abordar el tema de semejanza deben tener en cuenta diferentes conceptos y teoremas que nos
podran determinar con claridad si existe semejanza entre dos 0 mas objetos determinados. Entre ellos
esta la razon y la proporcion:

¢, Qué es la razén?
o Larazdn es una comparacion entre dos magnitudes que se realiza mediante un cociente.

e Suele expresarse como una fraccion o colocando dos puntos () entre las dos magnitudes.

6 4 En este caso, la razén entre la base y la altura de una fotografia es de 6 : 4. Si
dividimos 6 entre 4, obtenemos como resultado: 1,5. Esto quiere decir que la base
de la fotografia es 1,5 veces mas larga que su altura. O dicho de otro modo, significa

6 gue por cada cm de alto mide 1,5 cm de ancho.
4 Una proporcién es una igualdad de razones.

6 4 Cuando se aborda el tema de semejanza, obligatoriamente se debe hablar de tales
y su teorema.

TEOREMA DE TALES

r S
/ \ Si vanias reclas paralelas son cortadas por dos reclas secanles
A A ry s, los segmentos que se lorman sobre la recta r
/ \ son proporcionales a los segmentos formados sobre s,
B B’ AB BC AT
A'B B'C’ AC’
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Ejemplo #1

Aplicando el teorema de Tales al triangulo de la figura,
en el que se ha trazado una recta paralela al lado BC,
que corta a los otros lados en los puntos M y N, resulta: M

AM 4B / \
——— — —— El segmento AM es al segmento AN
AN AC

como el segmento AB es al segmento AC, lo cual 8 C
genera proporcionalidad.

Los triangulos AMN y ABC estan en posicion de tales.
Aplicacion:

1. Calcula la longitud de BD en la figura:
AB AD

Aplicando el teorema de Tales, tenemos: ——

AC AE
5 AD — 5x6 <
— —_— = AD —_— T - 1 5 reemplazamos
3 6 3 ;)
los valores segun la grafica y despejamos la cantidad desconocida.
Obteniendo como respuesta que la longitud de AD es de 15, ya que
nos preguntan es por BD, lo que hacemos es restar de la longitud AD, la longitud AB y como
resultado nos va quedar la longitud BD.

BD —_ AD —AB — 15 — 5 — 10 DB mide 10 unidades.

Para mayor profundizaciéon véase:
1. “Teorema de Tales | Ejercicio de aplicacion 1”: https://youtu.be/-MplVMcxOEY
2. “Teorema de Tales | Ejercicio de aplicacion 2”: https://youtu.be/T5Bn8024LuQ
3. “Teorema de Tales | Ejercicio de aplicacion 3 ” https://youtu.be/TeLBuU2EryQ

D
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Problemas de aplicacion del teorema de Tales.
Problema 1:

Un hombre de 1,8m de estatura, proyecta una sombra de 3,05m de larga, al mismo tiempo un
edificio proyecta una sombra de 26,3m de larga ¢ cudl es la altura aproximada del edificio?

0o
00

X
D D Aplicando el teorema de tales tenemos:

00
'“%l

26,3m 3,05m

x altura de edificio B 26,3 m som del arbol

1,8m altura del hombre 3,05 m som del hombre.



https://youtu.be/-MplVMcxOEY
https://youtu.be/T5Bn8024LuQ
https://youtu.be/TeLBuU2EryQ
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1,8 x 26,3
la altura del edificio tenemos: X = 305 — 15,5 M 1o cual

nos indica que aproximadamente la altura del edificio es de 15,5 metros.

[{n L)

Despejando “x

Problema 2

En la figura ABC y ADE son triangulos rectangulos. Si AB=10, BD=12
y BC =5, entonces DE es igual a:

Al observar la imagen los dos tridngulos son semejantes por ende

d

AD DE \ B D
tenemos que: 1B — y reemplazando los valores tenemos que:
22 X
1_0 —_ E, nos preguntaremos de donde sale el 22, observando la imagen tenemos que AD =
AB+BD, que son magnitudes conocidas, 10+12=22. Luego despejamos la x para obtener que:

5x22 110
X = — =11 y lo cual nos indica que la medida de DE = 11.
10 10

Semejanza:

“En matematicas se dice que dos figuras geométricas son semejantes si tienen la misma forma sin
importar los tamanos entre ellos”.

Por ejemplo, dos mapas con distintas escalas son semejantes, pues la forma del contenido no
cambia, pero si el tamafio.
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Reconocer poligonos semejantes:

Las semejanzas transforman una figura dada en otra figura con la misma forma y distinto tamairio.
Las semejanzas se diferencian de las traslaciones y los giros en que no son movimientos.

Son semejantes D

Dos poligonos son semejantes si:

Son semejantes

v' Sus angulos homélogos son iguales.
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v’ Los lados homologos son proporcionales, siendo el cociente entre un lado y su lado homadlogo
igual a la razén de semejanza.

Halla la longitud de los lados de la segunda figura para que sea semejante a la primera.

6 Y

Para dar solucion al ejemplo lo que hacemos es despejar la incégnita:

4
2 - — 2x — 4; X = E; X = 2, repetimos dicho proceso con cada incognita.
X
6 6
2 = -, Zy — 6; y — E,y — 3, repetimos dicho proceso con cada incognita.
y
3 3
2 = -, 27 = 3; Z = E , L = 1,5, obteniendo los tres valores desconocidos.
Z
Ejercicios:

o Construye una figura semejante a la siguiente, de manera que la razén de semejanza

entre ambas sea %, tomando como referencia el punto O.

€) Los lados de un tridngulo miden 3, 5y 7 cm. El perimetro de un tridngulo semejante
a él mide 45 cm, ;Cual es la razon de semejanza? Calcula los lados del nuevo triangulo.

Reconocer triangulos semejantes

Dos triangulos son semejantes si tienen sus angulos iguales y sus lados son proporcionales.
A A=A

= b c

B a c B a' c

Los vértices homologos son: AyA', ByB oCyC’
Los lados homélogos son:aya’,byb'ocyc
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Razén de semejanza: — — =
al br c/

CRITERIOS DE SEMEJANZA
Dos triangulos son semejantes si cumplen alguno de estos criterios.

1. Tienen sus tres lados proporcionales.
2. Presentan dos angulos iguales.
3. Poseen un angulo igual y los lados que lo forman son proporcionales.

Ejemplo:

¢, Son semejantes el triangulo de ladosa=18cm,b=12cmyc =10 cm, y el triangulo de lados a’ =
45cm,b’'=30cmyc’ =25cm?

Veamos si los lados homadlogos son proporcionales:

18 12 10 6 6 2

N 6 2 2 2
s = 30 = ﬁ; simplificando E=5-5 simplificamos = = =%

5

Cumple con el primer criterio de semejanza por ende los dos tridngulos son semejantes.




ACTIVIDADES A DESARROLLAR:

Triangulos semejantes:

o Comprueba si son semejantes las parejas de triangulos.

a) A=43°,C=81" ¢) A=30°,b=3,c=5
A=43°F=5" A=30"0=6¢c=10

b) a=10,b=20,c =30 d) A=45" b=2,c=7
=200 =30c =50 A=45" b =4, =5

Los lados de un triangulo miden 9 cm, 3 cm y 6 cm. Halla los lados de un triangulo semejante,
sabiendo que la razon de semejanza vale 3.

{
2'—3 I
a
9 3 6 3 e i
7ov ¢ Pyl
E'_?—)C’_ .............
c

Los lados de un triangulo miden 3 cm, 1 cm y 2 cm. El perimetro de un tridngulo semejante a él
mide 30 cm. Halla la razon de semejanza y los lados del nuevo triangulo.

Ten en cuenta que si dos triangulos son semejantes, sus perimetros también guardan la relacion

de semejanza.
3' ] '2 r _.’ , i .............
30 30
Y despejando, lenemos que:
D CO
75 T
l e l 4 e AAAARRSARARA
VooB A=
LI
\ ¢ 5

El jardin de la figura tiene la forma del cuadrilatero ABCD, con sus lados AB y CD paralelos.
Calcula lo que miden los lados BCy CD.

D




0 Halla los valores de los angulos X, Y, Z y de los lados ay b.

60 b

@ Determina la profundidad de una piscina que mide 3 m
de ancho, sabiendo que una persona que mide
1,7 m de altura, y que esta situada a 1 m del borde,
visualiza la esquina inferior de la piscina. 1m
I m s

1,7m

h

SITUACION PROBLEMA:
¢ Coémo comprender la construccion de tuneles en ingenieria civil?

En nuestro pais las formaciones rocosas y las cordilleras que lo atraviesan conforman el 33% del
territorio, ya que este cuenta con un gran sistema montafioso andino formado por las tres cordilleras
y los valles interandinos que lo rodean. Por esta razén, la comunicacion terrestre entre ciudades se
hace dificil. Para ello, los ingenieros, en los ultimos afios, han decidido construir diferentes taneles en
el territorio nacional.

Existen tineles como el de Buena Vista-Misael Pastrana Borrero con una longitud de 4.560 m, que
une las ciudades de Villavicencio y Bogota, o el tinel Sumapaz, con una longitud de 4.173 m, que une
las ciudades de Bogota y Melgar. También existen proyectos como el tinel de La Linea que, con una
longitud total de 8.600 m, pretende atravesar la cordillera Central convirtiéndose en el tinel mas largo
construido en el pais.

Uno de los problemas de la construccion de tineles

radica en que la excavacidon que se hace en un punto B
finalice satisfactoriamente donde se desea. Este Ad=rTT
problema se puede resolver aplicando la semejanza de "
triangulos como se muestra en los siguientes pasos:
Primero, se hace un esquema mostrando el punto
inicial del tunel A y el punto final B, desde una vista
superior como se observa en la figura 1. Luego, se
traza una linea poligonal ACDEB teniendo en cuenta
que los angulos C, Dy E son rectos. Ademas, se trazan
lineas paralelas a CD y DE que pasen por los puntos
Ay B, y que se intersequen en el punto T. De esta 4 _.--~
manera se forma un triangulo rectangulo como se
muestra en la figura 2.

Fgura 1 Hqura 2.

i Haura 3.




Finalmente, se prolonga el AB de tal forma que se 1.En una hoja milimetrada, realiza la construccion

interseque con DE y DC en los puntos Bl y Al, geométrica a escala de los triangulos semejantes
respectivamente. De esta manera se forman cuatro para realizar un tanel de 4.500 m de longitud.
triangulos semejantes como se muestra en la figura 2. Para el tunel de La Linea se construyen las lineas
3. poligonales cuyas medidas son AC = 1.000 m,
Conociendo las medidas de BA, AC, CD, DE y BE CD = 87286 m; DE = 3.500 m; EB = 500 m y
se pueden hallar las longitudes x y y, y asi conocer AB, =13.000 m.
la ubicacion exacta de los puntos Al 'y B1. Siguiendo a. Realiza la construccion geométrica a escala.
en linea recta la trayectoria A1A y B1B se logra b. Calcula el valorde xy dey.
cavar correctamente para que la salida del tnel sea 3. Algunos de los tineles no van necesarlamente en
en el lugar deseado. linea recta desde el Iniclo hasta el final.

a. ;El andlisis de triangulos semejantes, puede ser
Responde: valido para la construccién de estos taneles?

Explica tu respuesta.

b. ;Como se podria plantear la relacion de trian-
gulos semejantes para este caso?

Teorema de Tales.

1. Un observador, cuya altura desde sus ojos al suelo es 1,65 m, ve reflejada en un espejo la parte més alta de un
edificio. El espejo se encuentra a 2,06 m de sus pies y a 5m del edificio. Halla la altura del edificio.

2. Un muro proyecta una sombra de 2,51 m al mismo tiempo que una vara de 1,10 m proyecta una sombra de 0,92
m. Calcula la altura del muro.

3. Unrectidngulo de 1 cm x 1,5 cm tiene una superficie de 1x1,5=1,5 cm2 . ¢ Qué superficie tendra un rectdngulo el
triple de ancho y el triple de largo?

4. El lado de un tridngulo equildtero mide 4 cm y el de otro tridngulo equildtero 6 cm. ¢Son semejantes ambos
tridngulos? éPor qué? En caso afirmativo, calcula la razén de semejanza

5. Los lados de un tridngulo miden 3 cm, 7 cm y 8 cm. ¢Cudnto mediran los lados de un tridngulo semejante al
anterior si la razon, del primero al segundo, es r=27?

6. Un muro proyecta una sombra de 32 m al mismo tiempo que un bastén de 1,2 m proyecta una sombra de 97 cm.
Calcula la altura del muro.

7. Un observador, cuya altura hasta los ojos es de 1,67 m, observa, erguido, en un espejo la parte més alta de un
objeto vertical. Calcula la altura de éste, sabiendo que el espejo se encuentra situado a 10 m de la base del edificio
y a 3 m del observador.

8. Un tridngulo rectangulo tiene un dngulo de 30° y un lado de 56 cm. Otro tridngulo rectangulo tiene un dngulo 60°
y un lado de 34 cm. ¢Son semejantes ambos tridngulos?

OBSERVACIONES: La guia se desarrollara en compafiia de tus padres o Acudientes.




